ПОРЯДОК ОКАЗАНИЯ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ ИНОСТРАННЫМ ГРАЖДАНАМ, ВРЕМЕННО ПРОЖИВАЮЩИМ НА ТЕРРИТОРИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Медицинская помощь иностранным гражданам, временно или постоянно проживающим в Российской Федерации (РФ), оказываются на платной основе.

Плановая медицинская помощь иностранным гражданам оказывается при условии предоставления необходимой медицинской документации (выписки из истории болезни, данные клинических, лабораторных и других исследований) в соответствии с гарантийным обязательством (договором на предоставлении платных медицинских услуг) по оплате фактической стоимости медицинской помощи и предоплаты лечения в полном объеме.

После завершения лечения и по согласования в адрес иностранных граждан или адрес юридических или физических лиц, представляющих интересы иностранных граждан направляется выписка из истории болезни с указанием сроков пребывания в стационаре, а также проведенных диагностических и лечебных манипуляций с указанием полной стоимости лечения в течение 10 дней после окончания лечения.

Официальным языком для заполнения медицинской документации, направляемой в другое государство, является – русский.

Споры, связанные с оказанием медицинской помощи или несвоевременной оплатой счетов за оказанную медицинскую помощь, рассматриваются в соответствии с законодательством РФ.

Скорая медицинская помощь иностранным гражданам оказывается лечебно-профилактическими учреждениями государственной и муниципальной системы здравоохранения в случае возникновения состояний, представляющих непосредственную угрозу их жизни и требующих срочного медицинского вмешательства. 

После выхода из указанных состояний иностранным гражданам оказывается плановая медицинская помощь в соответствии с настоящим порядком.

