[bookmark: _GoBack]ПАМЯТКА ДЛЯ ПАЦИЕНТОВ

[bookmark: Par1]В соответствии со статьей 20 Федерального закона РФ от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» для оказания любых медицинских услуг необходимо предоставить письменное информированное добровольное согласие гражданина или его законного представителя на медицинское вмешательство на основании предоставленной медицинским работником в доступной форме полной информации о целях, методах оказания медицинской помощи, связанном с ними риске, возможных вариантах медицинского вмешательства, о его последствиях, а также о предполагаемых результатах оказания медицинской помощи.
[bookmark: Par2]Информированное добровольное согласие на медицинское вмешательство дает один из родителей или иной законный представитель в отношении лица, не достигшего возраста 15 лет или лица, признанного в установленном законом порядке недееспособным, если такое лицо по своему состоянию не способно дать согласие на медицинское вмешательство.
Законными представителями детей, не достигших 15 лет, являются родители (мать и отец). 
Бабушки и дедушки законными представителями детей не являются (за исключением случаев, когда в отношении ребенка бабушки или дедушки оформили опекунство).
При отсутствии родителей законными представителями детей в возрасте до 14 лет являются опекуны, с 14 до 18 лет - попечители. 
Гражданин, один из родителей или иной законный представитель лица имеют право отказаться от медицинского вмешательства или потребовать его прекращения, за исключением случаев, предусмотренных законодательством. 
 Информированное добровольное согласие на медицинское вмешательство или отказ от медицинского вмешательства оформляется в письменной форме, подписывается гражданином, одним из родителей или иным законным представителем, медицинским работником и содержится в медицинской документации пациента.

