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Известно, что образование опухолей, как злокачественных, так и доброкачественных, сопровождается ослаблением иммунной защиты. Существует предположение, что изменения иммунного ответа при миоме матки, которая относится к доброкачественным опухолям, могут играть важную роль в патогенетических механизмах данного заболевания. Установлено, что мишенями для естественных киллеров (ЕК) служат трансформированные (инфицированные) и быстро пролиферирующие клетки. Цитотоксическая активность ЕК регулируется посредством активирующих и ингибирующих рецепторов, взаимодействующих с лигандами на клетках мишенях.  Однако экспрессия KIR рецепторов на поверхности ЕК, содержащихся в периферической крови и эдометриальной ткани у женщин с миомой матки, остается до конца не изученной.

Целью исследования является выявление особенности содержания CD56+ лимфоцитов, экспрессирующих активирующие (CD158i) и ингибирующие (CD158a) рецепторы в периферической крови и эндометрии женщин с миомой матки.

Было обследовано 49 женщин в возрасте от 33 до 45 лет, из которых 12 здоровых женщин, составивших контрольную группу, и 39 женщин с миомой матки. Материалом для исследования служила периферическая кровь и эндометриальная ткань, взятая в фазу пролиферации. Лимфоциты из периферической крови и эндометрия выделялись механическим способом. Обогащенную популяцию лимфоцитов получали стандартным методом скоростного центрифугирования в градиенте плотности фиколл-урографина (d-1,078). Количество лимфоцитов с фенотипом CD56+CD158i+ и CD56+CD158a+ определяли методом проточной цитометрии с использованием коммерческих наборов моноклональных антител, меченных FITC, PE.
При оценке содержания CD56+CD158а+ и  CD56+CD158i+ в периферической крови у женщин с миомой матки достоверных различий по сравнению с контрольной группой выявлено не было. Однако, были выявлены изменения при оценке аналогичных показателей  в эндометрии тех же женщин. Нами было установлено достоверное увеличение содержания CD56+лейкоцитов, экспрессирующих активирующие (CD158i) и ингибирующие (CD158а) рецепторы, по сравнению с таковыми в группе здоровых женщин (р < 0,001). Лигандами рассмотренных рецепторов являются молекулы HLA-Cw на поверхности трансформированных клеток миометрия. Данные изменения количества лимфоцитов в эндометриальной ткани, экспрессирующих активирующие рецепторы CD158i, являющиеся активаторами цитотоксических лимфоцитов против клеток-мишеней, вероятно, связано с их участием в противоопухолевом иммунитете. Одновременное увеличение количества лимфоцитов, экспрессирующих рецепторы CD158а, блокирующих проведение активирующего сигнала, предотвращает неадекватную активацию цитотоксических клеток.
Таким образом, сохранение баланса между количеством CD56+ лимфоцитов, экспрессирующих активирующие и ингибирующие KIR рецепторы, при их одновременном увеличении в эндометрии у женщин с миомой матки, может являться одним из механизмов поддержания адекватного противоопухолевого ответа на локальном уровне.
